

宁波市眼科医院筛查4000多名学龄前儿童视力情况

# 视力不良年龄再提早 专家建议干预再提前

日前,宁波市眼科医院完成了对市区近视防控圈幼儿园的又一轮视力筛查。从筛查的4000多名学龄前儿童的视力情况来看,远视储备普遍不足,视力不良的年龄进一步提早。

筛查期间,眼科专家发现了不少影响孩子视力健康的共性问题,且近视眼发病年龄越来越小,幼儿园五六岁的小孩就有近视了。专家认为,近视防控真正的主战场可能被忽视了,应该在学龄前。近视防控应该关注中小学,但也应该关注幼儿园;近视防控要关注青少年,也要关注学龄前儿童。针对视力不良年龄进一步提早的现象,专家建议近视防控干预的年龄还需提前,以避免过早发生近视。



宁波市眼科医院的医生进幼儿园进行视力筛查。 资料图片

## 1 孩子现在视力好也不能高枕无忧

在视力筛查期间,眼科医院的周磊医生接诊了一名小学一年级的孩子,测试结果让他吃惊:一眼800度,一眼600度。孩子父母也很着急,这么早就这么高的近视度数,今后发生眼底病变的几率会大大增加。周医生询问病史,孩子的父母都近视,度数还不低,父亲初中开始近视,现在的配镜度数700度。母亲高中时戴了眼镜,目前度数600多度。

周医生问,像这种情况更应重视,幼儿园也在体检,怎么就没发现呢?

孩子父母说,幼儿园体检过,当时视力是好的,因此就没在意。他们也想不通,发现时就这么严重。

周医生说,跟这对父母一样存在认知误区的大有人在。他们往往只关注孩子是否能看得见,却没关注另一个更重要的问题,孩子的眼

轴长短的变化以及远视储备。这个孩子出现这么高的近视之前,虽然表现还看得见,但远视储备肯定是不足的,而且明显低于同龄孩子。

周医生提醒说,孩子视力好不代表就能高枕无忧,最重要的是要建立一个屈光档案,关注孩子的远视储备,如果远视储备消耗过快,就需要及时干预,通过减少用眼,增加户外活动等措施,尽可能延迟孩子出现近视的年龄。

“如果近视防控不到位,眼睛前后轴的长度会不断地变长,长到一定程度,眼内的组织结构就会被越拉越薄。”眼科专家解释,更为重要的是,高度近视和病理性近视可导致一些眼底疾病的发生,危害视觉健康甚至导致失明,发生视网膜脱离、裂孔,后巩膜葡萄肿等的风险大大增加,这是根本问题。

## 2 教室采光不足尚未引起足够重视

在视力筛查的时候,市眼科医院的医生还发现了一个比较普遍的问题,不少幼儿园教室的灯光亮度不达标,这一问题目前尚未引起足够重视。

据介绍,目前中小学校的教室采光已有明确标准,但幼儿园的教室采光尚无标准。幼儿园孩子的年纪较小,还有远视储备,所以即便灯光有问题,但孩子表现出来的视力还是正常的,所以,灯光问题就被忽视了。

专家们认为,这需要引起整个社会的关注。近视防控应以预防为主,单从视力表现来看,幼儿园看不到近视防控的效果,但消耗的是孩子的远视储备。在这个阶段就开始干预,能让孩子多一点远视储备,整

个人群的近视发病率就会得到控制,高度近视的发病率也会降低。

为什么在眼科门诊里,眼科医生常跟家长和孩子强调“增加户外活动”呢?

“室内灯火再通明,也不及室外一束自然光!”宁波市儿童青少年近视综合防控专家指导委员会常务副主任袁建树解释,增加户外活动的户外时间是预防近视的关键之举,户外活动的重点不在“活动”,而在于“户外”。也就是说,只要你在户外,即便什么事都不做,也能预防近视。每天保证2小时的户外运动对控制青少年近视进展十分重要。青少年每天每增加1小时的户外活动时间,患近视的风险就会减低2%。

## 3 “喂养”习惯不好,可能让孩子视力受损

医生说到的这个病例也很有代表性——幼儿园筛查发现一名4岁孩子的视力有问题,几天后,家长带着孩子找到宁波市眼科医院儿童眼病中心门诊龙永华医生就诊。检查后发现,孩子的右眼已有400度,左眼300多度。经过病史询问,父母的“喂养”习惯是重要原因。

这位年轻妈妈爱看手机,孩子抱在怀里哺乳时也没闲着。夫妻俩又很忙,开了个杂货店,从孩子能走路开始就带到店里,一哭闹就给他放动画片,很少有时间带孩子去户外活动。

“要严格控制孩子使用电子产品的时间!”这位年轻妈妈听闻医生下了这个“军令状”,忧心忡忡地表示,她在孕期就一直在关注一个幼儿启蒙网课,抢了2年,最近终于抢到了,“医生,难道我不给孩子上这个课了吗?

我可是好不容易抢到的啊!”

“孩子这么小,眼睛都近视这么高度数了,还给他上网课?现在的家长可真是太焦虑了啊!”龙永华医生感叹,这样的喂养习惯,会严重影响孩子的视力发育。而这样的人群也不是少数,导致现在视力不良问题出现的时间越来越早。以前小学三年级的时候近视度数开始明显增加,现在这个时间窗口提前到了一二年级甚至更早,5岁就出现视力不良的孩子大约要占到10%,所以建议儿童视力干预时间再提前。

据市眼科医院低视力康复中心主任沈降副主任医师介绍,为了守护儿童的眼健康,今年以来,宁波市眼科医院系统建设打造低视力儿童定点康复机构,并验收成为浙江省民生实事项目。

## 4 家校同训 让近视防控工作形成一个闭环

作为家校同训延伸服务的重要载体,今年,宁波市眼科医院在提升建设中重新设置功能区,打造了面积约380平方米的眼健康科普馆,这是宁波市首个儿童青少年近视防控科普馆,标志着宁波地区近视防控工作步入了科普先行的新阶段。

在这里康复训练,孩子们能实地感受眼科科普类小实验,通过深入浅出、寓教于乐的形式学习爱眼护眼知识,这也是家校同训延伸服务的重要载体。

袁建树主任医师主持宁波市儿童青少年近视综合防控工作多年,他心中有一个深深的忧虑:“近视率的升高对国家健康发展带来诸多不利影响。比如,青少年高近视率将对视力要求较高的军事、航天、精密制造业等行业带来一定负面影响。近年来,我国对征兵视力要求多次降低标准,从历年征兵眼科体检来看,大多数人都卡在了视力

不合格这一关。”

袁建树解释,主流的解决儿童青少年视力问题有几个措施,如增加户外活动时间、角膜塑形镜、低浓度阿托品滴眼液、周边离焦镜片等。首先,每天2小时的户外活动可以有效预防近视的发生和发展,是目前最经济有效的近视防控措施;角膜塑形镜和低浓度阿托品滴眼液已经被证实,相比于其他干预措施,可以有效减缓近视儿童的近视进展。每种方法都有一定的适用性,近视儿童应该到医院在医师的指导下选择合适的防控措施。袁建树表示,眼健康需要群防群控、综合施策,既需要专业部门推动,也需要社会各界的共同参与,只有孩子本人、家长、学校、医院和社会“五位一体”,才能真正让近视防控工作形成一个闭环。

记者 程鑫  
通讯员 陈怡 文/摄



宁波市眼科医院的医生进校园进行眼科保健科普宣传。 资料图片